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etică, filantropie, secularizare. 

 

Modul de gândire creștin ortodox nu a dat niciodată o atenție exclusivă misiunii 

Bisericii ca element distinct al vieții ei, separat de celelalte manifestări ale credinței. Activitatea 

misionară a Bisericii a fost întotdeauna privită în gândirea teologică ortodoxă ca dinamism al 

vieții creștine în întregul său, fără să se recurgă la o dezvoltare sistematică exclusivă asupra 

acestui subiect. În esență misiunea creștină, din punct de vedere ortodox, se identifică 

întotdeauna cu întregul spectru al vieții și activității Bisericii în lume, având la bază Tradiția 

apostolică privitoare la păstrarea învățăturii celei adevărate și practica viețuirii creștine în lume. 

O abordare a misiunii creștine înseamnă o referință la viața întreagă a Bisericii sub toate 

aspectele ei, care are ca scop transformarea treptată a lumii de aici în Împărăție a lui Dumnezeu. 

Lucrarea de față, întitulată Ethosul misionar ortodox, încearcă să lămurească pe 

cât este posibil înțelesul misiunii creștine așa cum s-a păstrat și transmis de-a lungul timpului în 

Biserica Ortodoxă Răsăriteană. Această abordare este absolut necesară astăzi, într-o epocă 

globalizantă și secularizată, atât pentru creștinii apuseni, care trebuie să vadă în misiunea 

Bisericii Ortodoxe starea ei de a fi ca o continuă revelare și mărturisire a Adevărului veșnic, cât 

și pentru creștinii ortodocși, care s-au obișnuit până la încremenire cu această viață bisericească 

în esență misionară, încât nu-i mai percep sensul adânc și sunt tentați să adopte forme și 

înțelesuri occidentale în ceea ce privește lucrarea misionară în lume. Redescoperirea propriei 

Tradiții în valențele ei misionare prin excelență devine o prioritate pentru orice mărturisitor 

ortodox în societatea actuală gregară și confuză din punct de vedere religios. 

Ethosul misionar ortodox nu poate fi înțeles fără a lua în considerare noțiuni 

teologice, instituții bisericești și realizări sociale, precum: Sfânta Treime, Biserică, comunitate 

locală, autocefalie, Liturghie, filantropie. Acest spirit misionar al Ortodoxiei este determinat atât 

de Sfânta Tradiție a Bisericii, cât și de condițiile istorice în care se desfășoară viața creștină. 

Misiunea Bisericii nu este un compartiment separat în viața acesteia, ci este ethosul și sufletul 
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care pătrunde toate aspectele vieții Bisericii: legătura sa directă cu Dumnezeu, cugetul său, 

structura sa, viziunea sa asupra persoanei umane și a întregii creații, precum și atitudinea și 

acțiunea sa față de lume în care Biserica Îl mărturisește pe Hristos. 

Misiunea creștină ortodoxă înseamnă de fapt transmiterea Sfintei Tradiții a 

Bisericii ca mod de viață în comuniune cu Sfânta Treime către fiecare generație pentru 

transformarea lumii în Împărăție a lui Dumnezeu. De-a lungul timpului, Biserica Ortodoxă 

Răsăriteană și-a manifestat constant un ethos misionar specific prin bogăția viziunii sale 

teologice, proximitatea cultului liturgic, profunzimea spiritualității filocalice, libertatea pastorală 

față de constrângerile istorice și mai ales prin iconomia canonică nedeterminată. Ethosul 

misionar ortodox se arată în trei dimensiuni fundamentale ale vieții Bisericii, cele care susțin 

unitatea concretă a Ortodoxiei: adevărul de credință cuprins în mărturia biblică și doctrinară, 

organizarea administrativă cuprinsă în normele canonice și disciplinare și viața liturgică cuprinsă 

în cultul divin și morala ascetică. 

Lucrarea este structurată în patru capitole mari, care relatează aspectele vieții 

Bisericii și impactul acestora în societatea contemporană: învățătura revelată, organizarea 

canonică și experiența liturgică, ascetică și socială în lume. În primul capitol, întitulat 

Fundamentarea biblică și coordonatele teologice ale misiunii creștine ortodoxe, am considerat 

necesar să expun fundamentul biblic al misiunii creștine ca lucrare a lui Dumnezeu în lume. 

Calitatea de „trimis” al lui Dumnezeu, pe care au avut-o patriarhii, profeții și poporul ales în 

Vechiul Testament, este arătată de către Fiul lui Dumnezeu întrupat în Noul Testament și este 

paradigma fundamentală a misiunii Bisericii. Misiunea creștină, arătată concret în Biserica 

primară, este coordonată de către temele doctrinare principale ale credinței ortodoxe: Sfânta 

Treime, Iisus Hristos, Sfântul Duh, Biserica și Împărăția lui Dumnezeu.  

Adevărul de credință este păstrat de conștiința continuității de învățătură și viață 

cu Sfinții Apostoli și Sfinții Părinți ai Bisericii primelor veacuri. Gândirea patristică este o 

expresie de referință în teologia ortodoxă, neseparată de Sfânta Scriptură, pentru că Biserica 

Ortodoxă îl mărturisește pe „Dumnezeul părinților noștri” (Faptele Apostolilor 5, 30) și are 

„credința care o dată pentru totdeauna le-a fost dată sfinților” (Iuda 3). Comuniunea Sfintei 

Treimi, ca model și conținut al misiunii creștine, trimiterea Fiului și a Sfântului Duh în lume ca 

temei și punct de plecare al misiunii, precum și perspectiva euharistică și eshatologică a vieții 

Bisericii, ca scop al misiunii, reprezintă punctele cheie ale unei structuri doctrinare esențiale în 

afirmarea ethosului misionar ortodox. 
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Al doilea capitol, întitulat Forma dinamică misionară a organizării canonice a 

Bisericii Ortodoxe, prezintă formele misionare ale organizării canonice a Bisericii Ortodoxe, 

care au fost adoptate de către Biserică în condiții istorice diferite ale lumii. De la comunitatea 

euharistică locală până la sinodul național autocefal, Biserica s-a adaptat condițiilor lumii în care 

și-a desfășurat activitatea, găsind cele mai bune forme ale organizării sale pentru desfășurarea 

misiunii în concordanță cu viața Sfintei Treimi. Comunitatea locală a parohiei este manifestarea 

concretă a Bisericii Universale într-o comunitate umană naturală, iar spiritualitatea sa 

evanghelică tinde să ofere lumii un model al societății umane după chipul lui Dumnezeu. 

Misiunea Bisericii lui Hristos se reflectă vizibil și în formele sale de organizare 

internă și externă, care o potențează și o optimizează în desfășurarea ei. Structură internă a 

Bisericii, de drept divin, cu ierarhie sacramentală și popor credincios, a determinat în curgere 

firească și o structură externă, de drept uman, cu comunități locale organizate autonom sub 

conducerea unui episcop, adaptată condițiilor istorice ale lumii. Autocefalia, ca formă canonică 

de organizare a Bisericii locale după afirmarea independenței naționale a popoarelor, devine un 

factor important al ethosului misionar ortodox. În acest fel, Biserica locală a neamului a păstrat și 

transmis credința creștină și spiritualitatea evanghelică a Bisericii Universale în cadrul unui 

spațiu cultural specific, având conștiința responsabilității misionare față de poporul respectiv. 

Al treilea capitol, întitulat Zidirea „Trupului lui Hristos” prin slujirea liturgică și 

mărturia vieții creștine, prezintă rolul central al Sfintei Liturghii în viața creștină și dimensiunea 

sa socială în cadrul misiunii Bisericii. Împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului este 

obiectivul fundamental al vieții creștine în această lume și motivația tuturor eforturilor ascetice 

care generează transformarea interioară a persoanei umane. Aceasta este condiția prezenței 

creștinului în societate și puterea prin care el poate schimba lumea din jurul lui în Împărăție a lui 

Dumnezeu. Pentru aceasta el își însușește câteva valori esențiale care structurează viața și 

promovează misiunea creștină: familia, etica personală și socială, filantropia, patriotismul, care îl 

apropie de Dumnezeu. 

Viața liturgică a Bisericii constituie nucleul esențial al misiunii creștine, căci 

trăirea în Hristos prin Duhul Sfânt, care îl edifică pe creștin ca fiu al Tatălui, determină 

întotdeauna lucrarea misionară în lume. Mărturia vieții Sfintei Treimi din cadrul Bisericii are 

rolul de a implementa viziunea evanghelică asupra existenței în toate structurile sociale, ca 

răspuns dat ideologiei seculare și indiferentismului religios. Aceasta se cultivă prin trăirea 

euharistică a Sfintei Liturghii și a celorlalte slujbe divine, prin asumarea unei mentalități ascetice 
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și duhovnicești și se arată în lume printr-o morală personală și o etică socială a membrilor 

Bisericii, concretizate în filantropie și martiriu pentru mântuirea creației lui Dumnezeu. 

Al patrulea capitol, întitulat Misiunea Bisericii Ortodoxe în societatea 

contemporană, arată modul în care Tradiția creștină ortodoxă este prezentă în societatea de astăzi 

și prioritățile misiunii Bisericii în lumea secularizată. Valorile false ale ideologiei seculare sunt 

dovedite și anulate de către valorile reale ale vieții creștine propuse de ethosul misionar ortodox. 

Prezența și lucrarea Bisericii în societatea de astăzi trebuie să fie vie și responsabilă, oferind 

acesteia, ca o alternativă, tezaurul său de învățătură și trăire. Secularizarea, tehnologizarea, 

consumismul, hedonismul și spiritualitatea individuală sunt contracarate în cadrul misiunii 

Bisericii de către viața de comuniune cu Dumnezeu și cu semenii, învățătura revelată, viața 

liturgică, ascetismul personal și spiritualitatea comuniunii în smerenie.  

Biserica Ortodoxă poate oferi lumii o altfel de viață prin misiunea sa, aducând un 

echilibru necesar pentru existența omului pe pământ. Prin Întruparea Sa, Fiul lui Dumnezeu a 

introdus natura umană în cea mai profundă intimitate a Sfintei Treimi și i-a dat posibilitatea 

participării veșnice la viața trinitară. În viața creștină bucuria nu este doar un moment sau un 

eveniment, ci mai degrabă o exprimare permanentă a inimii, pentru care este firească însușirea 

simțirii comuniunii noastre cu Domnul Iisus Hristos. Prin urmare, bucuria este un element 

esențial al vieții noastre în Hristos și semnul prezenței lui Hristos în viața noastră. Dragostea lui 

Hristos, bucuria lui Hristos și pacea lui Hristos, pe care noi le primim prin rugăciunea personală 

și Liturghia comună, sunt darurile împărtășite lumii în toate timpurile, astăzi și mâine. 

Ethosul misionar ortodox ne aduce înainte în mod esențial ethosul lui Hristos, 

capabil de a salva lumea întreagă de sub puterea celui rău prin dragostea mântuitoare care 

transfigurează cosmosul. Dacă creația întreagă a fost izbăvită prin jertfa lui Dumnezeu pentru 

oameni, destinul său veșnic va fi dobândit prin jertfa oamenilor pentru Dumnezeu. 
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